Scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

P.zjn'teg'gi —

Criterio 1: discrezionalita

ll processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato L

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato;-

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i/

No, il processo coinvelge una sola PA = 1

$§i, Il processo coinvolge pitt di tre amministrazioni = 3

Si, il processe ceinvolge pill di ¢inque amministrazioni = 5

punteggio assegnato :

Criterlo 4: valore economico

Qual & l'impattoc economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

horse di studio) =3

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti asterni, ma di non particolare rilievo economico (es. .“.‘

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

entitd economica ridotta che, considerate complessivarnente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti) 7

Il risultato finale del processo pud essers raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di|-

No =1

8i=5

punieggio assegnato

Criterio 8: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a =

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato R

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

Criteri’o 1: Impatto'orgahizzatlvo

lattivits di pill servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nef servizi coinveltl)

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice).'-'--'ff
competente a svoigere il processo (o [a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della e
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge|-

fina a circa il 20% = 1

fino acircail40% =2

fino a circa il 60% = 3

finc a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 2: impatto economico

danno nei confronti della PA per la medesima tipologla di evente o di tipolagie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze dalla Corte dei Conti a carico dif
dipendenti {dirigenti o dipendenti) dslla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del] :

No=1

Si=5

punteggio assegnato| oo

Criterio 3: impatto reputazionale

medesimo evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ulfimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoli aventi ad oggetto il :

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

$i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| .

Criterio 4: impatte sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste rellorganizzazione & elevata, media o bassa? :

4 livello di addetto = 1

a livello di collabaratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto .

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| = 2,00 Sl




Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

' 1.Valutazione della probabilita -

Criteri oo Punteggi.
Criterlo 1: discrezionalita R A
Il processo & discrezionala?
No, & dsl tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialments vincolato solo dalla legge = 3

E’ parziaimente vincolato solo da aiti amministrativl (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E'" altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato[ -~ © ;T 2 -

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utent] esternl = 5

punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i/
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge plb di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnatol -

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpatto sconomice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 i

Comperta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esternl, ma di non particolare rilievo economico (es.

borse di studio) = 3 i

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato|:

Criterlo 6: frazionabilita del processo BN
Il risultato finale del processo pud essete raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si=5

punteggio assegnato : _.

Criterio 6: controlli :
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato af
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
3i, & molto efficace = 2

8l, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita| -

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personale

R 2valutazuonede|||mpatto e

Criterio 1: 'ir“npétto organlzzativo

Rispetto al tofale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) L

competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della

singola PA, quale percentuale di personale 2 impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge S

I'attivita di pitl servizi nellambito della stessa PA accorre riferire |a percentuale al perscnale impiegato|
nej servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino & circa il 40% = 2

fino a circa i160% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnate|:

Criterlo 2: impatto econormico

Nel corso deglt ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di :
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del|.. .

danno nei confront! della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato;:

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gicrnali o riviste articoli aventi ad oggetto il}:
medesimo evento o eventl analoghi? "

No=0

Non ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|-
posizione/it ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ;

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimente/segretario generala = 5

punteggio assegnato|.

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

O Valtaionscomplessvadelrischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

* '1.Valutazione della probabilita .

. Criter!

Criterio 1: discrezionalita

T Punteggi

Il processo & discrazionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi regolamenti, dirsttive, circolari}y =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolata solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnatol: .~

Criterio 2: rilevanza esterna

|l processe produce effettl dirett] al'estarno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttaments ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che comporta il colnvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi |

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo celnvolge una sola PA = 1

Si, il processo ¢oinvelge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo goinvalge pill di cinqus amministrazicni = 5

punteggio assegnato L

Criterio 4: valore economico

Quai & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporia l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. ':

horse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato};

Criterioc 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di|. -

entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultatel =

{es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato! ..

Criterio 6: controll]

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di controllo applicate sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

3i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molfo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| -

Valore stimato deila probabilita - = 217 .-

0 = nessuna probabilita; 1= improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabils.

|




Selezione per 'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.Ivo 165/2001)

' 2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impéf.to organlizativo '

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)|-.- -

competente a svolgere Il processo (o la fase def processo di competenza dalla PA) nell'ambite della

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge __
lattivita di pitl servizi nellamblto della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personals impiegato| =~ ©-

nei servizi coinvolti)

fino a circa i1 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =6

punteggio assegnato| - -

Criterio 2: impatto economico

Nel corso dagli ulfimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Canti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento delf
danne nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

No =1

8i=5

puntegglo assegnato|:.

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su gicrali o riviste articoli aventi ad oggetto |-

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa lecale = 2

8i, sulta stampa nazionale = 3

$Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punieggio assegnato |- -

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collecarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero lal

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelle di addetto = 1

a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato . . :

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio . =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto L




Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

- 1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezlonalita

T

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolate sclo dalla lagge = 3

E' parziaimente vincolate solo da atti amministrativi {regolamentl, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato| - T

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'asterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

§i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato '

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processc complesso che comporta il coinvolgimento dl pil amministrazioni (esclusi i|

controll)) in fasl successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvelge pill di fre amministrazioni= 3

Si, il processo coinvalge pil di clnque amministrazionl = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo ecenomico {es. _'

horse di studio) =3

Compeorta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es, appalto) = 5

punteggio assegnato|- -

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di

entith economica ridotta che, considerate compiessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato ;

(es. pluralitd di affidamenti ridotti}?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'espetienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a|:

neutralizzare il rischio?

$Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma i minima parle = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabiiita

punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica per 'affidamento di lavori, servizi, forniture

© ' 2.Valutazione dell'impatto

Criterio 1: imbatfo organiziativo '

Rispetto ali totals del personale impiegato nel singclo servizio (unitd organizzativa semplice}f .
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nell'ambito della S
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se Il processo coiavolge| - ="
I'attivita dI pib servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato| ..
nei setvizi coinvolti) ;

fino a clrca il 20% =1

finoacircail 40% =2

fino & circa 160% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggic assegnato T

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|-~
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

puntegglo assegnato| -

Criteric 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giernali o riviste articoli aventi ad oggetto il|.
medesimo evento o eventi analoghi? :

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Sj, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8], sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| - e

Criterio 4. impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deli'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero lay =
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & slevata, media o bassa? :

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|.

Valore stimato dell'impatto|. '

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sefio; 5 = superiore

. 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto/- - '3,00




Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

" 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionallta

It processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenty, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinataric finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnhato|

Criterio 3: complessit del processo

Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi |

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo colnvolge pidl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato}:

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a seggetti esterni, ma di non paricolare rillevo economice (es.|. .

borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato| T

Criterio 8: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una plurallta ¢i operazioni dif
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultatal"

{es. pluralita di affidamenti ridotth)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a;

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

N, il rischio rimane indifferente = 5

punteggic assegnato -

T

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabiie; 5 = altamente probabile,




Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

Impatto s

Valutazione dell

Criteri'o 1: impatto organiziétivo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)|

competents a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge| o -

I'attivita di pid servizi nell'lambito della stessa PA accorre riferire Ia petcentuale al personale impiegato
nei sarvizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino acirca il60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| - -

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carico di .
dipendenti {dirigenti o dipendentl) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del|- &

danno net confronti della PA per la medesima tipalogia di evento a di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato|-

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il|
medeasimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla starmpa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa Jocale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|” .

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la :

posizione/i ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelle di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| -

Valore stimato dell'impatto _

Q = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

_©.... 8. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto" :




Scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Criterio 1: discrezionalita

. Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, é del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggioc assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferfimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita de! processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i|

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il pracesso coinvalge una sola PA =i

Si, il processo coinvolge pia di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & |'impatto economico del processo?
p p

Ha rilevanza esclusivamenta interna = 1

Coemporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es.
korse di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato _

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processa pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di| .
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato|. -~

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggic assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a)

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Vaiore stimato della probabilita .

183

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabkile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probahila,




Rilascio del permesso di costruire
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: Impatfo organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge| -
lattivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti) ‘
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3 Co
fino a circa lo 80% = 4 |
fino acirca il 100% =5 =
punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5 L o
punteggio assegnato| .~ 1.
Criterio 3: impatto reputazionale S
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il : e
medasimo evento o eventl analoghi? i
Nao =0 T
Nan ne abbiamo memoria = 1 L
Si, sulla stampa locale = 2 o
Si, sulla stampa nazionale = 3 S
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 _—
Si sulla stampa, locale, nazjonale ad internazionale =5 e
punteggio assegnato| A
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi Il rischio dell'evento (livells apigale, intermedio, basso), ovvero la)’
posizione/il ruelo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzaziene & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore © funziohario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4 L
a livello di cape dipartimento/segretario generale = 5 j . N
punteggio assegnato R R
Valore stimato deli'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiote

~ 3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| - |

278




Scheda 7

Rilascic del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione

paesaggistica

o 1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamentl, direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processoc compiesso che comporta Il colnvolgimento dl pilt amministrazioni {esclusi 1|

contrelii) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

3i, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni= 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato| _

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comperta ['sitribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice (es.
borse di studio} =3

Comperta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {(es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dif .~
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risuttate| - -

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato al-

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 4

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

T

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

183

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione

paesaggistica

2. VaI_Utazio'ng' dell'impatto

Criterio. 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {(unitad organizzativa semplice)|

competente a svolgers il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processc coinvolge| '

I'attivita di pi servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino & circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 80% = 3

fino a circa [0 8B0% =4

fino a circa il 100% = &

punteggic assegnato 1
Criteric 2: impatto economice
Nel corso degli ultimi cinque annt sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di| ' .
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del| -
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe? R : o
No =1 ._ .
Si=5 _ -
punteggio assegnato|- A
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoll aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Naon ne abblamo memoria = 1
S, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazipnale = 3 SRR
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 L
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ‘ i N :
punteggioc asseghato S
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizicnefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? :
a livello di addetfo =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirlgente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato S 3 i
Valore stimato dell'impatto - - 1,50
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio .
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 3.2_,_75




Scheda 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere

1. Va_lutazione iﬁl’ell'a= probabilité

Criteri ' . 'Pu',nteggi
Criterio 1: discrezionalita ' e

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolate = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da attt amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato; . . -4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto dirsttamente ad utenti gsterni = 5 -
punteggio assegnato R

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratfa di un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvelge pih di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvelge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato o '. 1

Criteric 4: valore economico

Qual & 'mpatte economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comperta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es.
borse di studio) = 3

Comperta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato A

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entitd economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato|
(es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

Ne =1

Si=5

punteggio assegnato o ' 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo agplicato sul processo & adeguato a|~
neutralizzare il rischio? o

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parfe = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato| . - 1. .

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




Concessicne ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

o 2 VaiutaziOn‘é dell:‘_impattb

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispeite al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitid organizzativa semplice)

competente a svolgere il processo (o la fase del processo dl competenza defla PA) nellambito della]

singola PA, quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pill servizi nellambite della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa i160% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|’ 0

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato} - -

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il :

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa focale = 2

SJ, sulla starmpa nazionale = 3

8j, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato|
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischie dell'evento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la|-
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di cellaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3L
Valore stimato dell'impatto | -1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3, Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva deli rischio = probabilita x impatto

3,25




Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

" 1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalitd : .
1l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl, divettive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' allamente discrezionale = 5 :
punteggio assegnato -5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interne =2
S, il risultato del processo & rivolto direttaments ad utenti esterni= 5 )
punteggio assegnato - - 5.
Criterio 3: complessita dsl processo e
Si tratta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i/
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Mo, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =5
puntegglo assegnato|” 1
Criterio 4: valore econemico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta 'attribuzione di vantaggl a soggettl esternl, ma di non particolare rilievo economico (es.|
borse di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemni (es. appalte) =5 :
punteggio assegnato s
Criterio 5: frazionahilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralitd di operazioni di e
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato| . R
{es. pluralita di affidamenti ridotti)? '
No = 1
Si=5 S
punteggio assegnato| .. e
Criterio 6: confrolli _
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| :
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
N, il rischio rimane indifferente = 5 L
punteggio assegnato!- M
Valore stimato della probabilita; 2,33 =

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2 Valufaziche-deilfimpatt,o :

Critei‘io 1: irﬁpa&o organizzativé

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio {(unitd organizzativa semplice)l '

competente a svolgere il processo (o |la fase del processo di competenza della PA) nelf'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivita di pidt servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato
nei seivizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa i140% = 2

fino a circa il60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato]
Criterlo 2: impatto economico
Net corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil - .
dipendenti {dirigentl o dipendent]) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento delj: -~ :
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? : T
No =i T
Siz 5 c
puntegglo assegnato| ' 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il .
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memotia = 1
5i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
i, sulla stampa locale € nazionale = 4 e
Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L
punteggio assegnato 1 ‘
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|. " '
posizione/il ruclo che I'eventuale soggette riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore © funzicnario = 2
a livello di dirigente di ufficio nan generale, ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 i
a livello di cape dipartimento/segretario generale = 5 : L
puntegygio assegnato| - R
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
‘3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| - .. 3,50 -




Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita-

Criteri _Punteggl
Criterlo 1: discrezionalita - i
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolament, dirsttive, circolari) =2
E' parzialmente vincolato sclo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 L
E' altamente discrezionale = 5 L
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
li processo produce effetti diretti all'esterno defi'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
i, il risultato del processe & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 K
punteggio assegnato| B

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvolgimente dl pit amministrazieni (esclusi i) T

contrell)} in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processe coinvolge una sola PA =1

Si, il processo ceinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio asseghate| - .

Criterio 4: valore economico

Qual & Fimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.| '

borse di studio) = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultato

(es. pluralitd di affidamenti ridotti}?

No =1 E

Si=5 o
punteggio assegnate|- -~ - .~ &

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio? :

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 e
punteggio assegnatof - .-~ 1

Valore stimato della probabilita/ =~ 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabils; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatfo organizzafivo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)|

competente a svolgere il processo (o |a fase del processo di competgnza della PA) nell'ambito della

singola PA, quale percentuale di persenale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge| '

I'attivita di pid servizl nellambito della stessa PA occorre fiferire |a percentuale al personale implegato
nel servizi coinvalti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 80% = 3

fing a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = §

punteggio assegnato|
Criterio 2: impatto economico : .
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif S
dipendenti (difigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del S
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di eventa o di tipologle analoghe? ol
No=1 e
Si=5 S
punteggio assegnato A
Criterio 3: impatto reputazionale _
Nel corso degli ultimi anni sonc stati pubblicati su giomnall o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento 0 eventi analoghi?
No=0 a
Nen ne abbiame memoria = 1 o
Si, sulla stampa locale = 2 o
Si, sulla stampa nazienale = 3 L
i, sutia stampa locale e nazionale = 4 TR
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 . s
punteggio assegnato|- i
Criterio 4: Impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (ivello apicale, intermedio, basseo), cvvero la
posizione/il ruolo che Peventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
a livallo di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
punteggio assegnato 8
Valore stimato dell'impatto; - 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
- 8. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto] -~ . 6,71




Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criteri " Punteggi
Criterlo 1: discrezionalitd )
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzlalmente vincolato dalla legge e da aiti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincelato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 .
E' altamente discrezionale = 5 o
punteggio assegnato 1
Criteric 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2 o
Si, il risultato dei processe & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 L
punteggio assegnato|- 5
Criterlo 3;: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i -
controlli) in fasi successive per il canseguimento del risultato?
No, il processe coinvolge una sala PA = 1 .
Si, It processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3 e
Si, il processo coinvelge pid di cingue amministrazioni = 5 T
punteggio assegnato L
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo? s
Ha rilevanza esclusivamenteg interna = 1 T
Comporta l'attribuzione dl vantaggi a soggetti esternl, ma di non particolare rilievo economico (es. : Sy
borse di studio) = 3 D
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = & U R
punteggio assegnato| - .- 3"
Criterio 5: frazionabilita del processo .
1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dif S
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato| .
(es. pluralita di afficamenti ridotti)? ' S
No =1 S
Si=§ _ E
| puntegyio asseghato 1.
Criterio 6: controlli
Anche sulla base deliesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, it rischio rimane indifferente = § e L
punteggic assegnato; - i
Valore stimato della probabilita|” - 2,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale Impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svalgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della

nei servizi coinvolti)

singola PA, guale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge )
l'attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferive la percentuale al personale impiegato

fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

fino a circa i160% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

Nel corsa degli ultimi cingque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carice di| -
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento dely = - .

No =1
Si=5 4
punteggio assegnato|
Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultim! anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoll aventi ad oggetto il} -
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memeria = 1
5§, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa naziohale = 3
Si, sulla stampa locale & nazionale = 4 .
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L
punteggio assegnato| - . Gt
Criterio 4: impatto sull'immagine e
A quale livello put cellocarsi il rischio dellsvento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la| - L Tl
posizione/il ruole che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? : e
a livello di addetto = 1 L
a livello di collaboratore o funzionario = 2 o
a livelio di dirigente di ufficio nan generale, ovvero posizions apicale o posizione organizzativa = 3 B
a livello di dirigente d'ufficia generale = 4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 . R
punteggio assegnato A '3:_ L
Valore stimato dell'impatto -~ 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; & = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,00




Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

' Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, @ del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, ciecolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato| .

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo produce effetti divetti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criteric 3: complessitd del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi Ij. - ..

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, Il processo colnvolge tina sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni= 3

8i, Il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'i'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico {es.
borse dj studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato :

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralita di operazioni dij -

entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridottiy?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| - '

Criteric 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processc & adeguato a -

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale appressimativa dei 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Ng, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato |-

o 2!33»

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




2, Valutazione dellimpatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgers il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge

nei servizi coinvolti)

Iattivita di pil servizi nellambito della stessa PA accorre riferire la petcentuale al personale impiegato

fino a circa 120% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa o 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2 .
Criterio 2: impatto economice
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di '_
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o scho state pronunciate sentenze di risarcimento del S
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?
No = 1 B
Si=5 - o
punteggio assegnato)” - A
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medasimo svento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memeria =1
i, sulla stampa locale = 2 _
8i, sulla stampa nazionale = 3 R
3i, sulla stampa locale e nazionale = 4 e
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 3 ! L
| punteggio assegnato 1.
Criterio 4: impatto sull'immagine
A guale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionafil rusle che I'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionatio = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = & ; o
punteggio assegnato|, - .. - 3 -
Valore stimato dellimpatto;, =~ 1,76
0 = nessun impatto; t = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setio; 5§ = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| =~ . 4,08




Scheda 13

Gestione ordinaria delle enfrate di bilancio

1..-__Va|_utaiiohé della prdbabili_té

Criterl Puntegg!
Criterio 1: discrezionalitd ’ .
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezicnale =& ]
punteggio assegnato 2.
Criterio 2: rilevanza esterna :
Il processo preduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione d riferimento? -
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 L
Si, Il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5 o
punteggio assegnato| - - 5.
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta i un processo complesso che comparta il colnvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i|
contralliy in fasi successive per il consegulmento del risultate?
Mo, il processe coinvolge una sola PA = 1
Si, Il processo ceinvelge pi di fre amministrazioni = 3 S
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 o
punteggio assegnato -
Criteric 4; valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comperta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggsttl esterni (es. mancata riscossione/sollecito)
=5
punteggio assegnato 3
Criterio &: frazionabhilitd del processo )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di aperazioni di. -
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
{es. pluralita di affidamenti ridott)?
No =1 :
Si=5§ S
punteggio assegnato|. 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dall'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa def 50%=3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato A1 _
Valore stimato della probabilita| 247

0 = nessuna probabilita; 1 = imprebabile; 2 = poco probabile; 3 = probabiie; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

'2;--Valt_|tazio'he dell'impatto’ -

Critefio 1: Impatto organizzativo

competente a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della

l'attivita dl pit servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti}

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizic (unitd organizzativa semplice)|-

singola PA, quale percentuale di personaie & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge| -

fino a circa il 20% =1

finoacircafl 40% =2

fino acircal 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% = 5

punteggio agsegnato]

Criterio 2: impatto economico

Nal corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif-

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del|-

danno nei confronti della PA per la medesima tipclogia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 L

Si=5 S
punteggio assegnato| - A

Criterio 3: impatto reputazionale .

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste aricoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamoe memotia = 1

Si, sulla stampa [ocale = 2

Si, sulla stampa naziohale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed interaziohale =5 BN

L punfeggio assegnato .

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owvero la}

posizienefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coliaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 .
punteggic assegnato 2 :

Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
- - 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischic = probabilita x impatto| 2,17




Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criter]

.. Punteggi
Criterio 1: discrezicnaliti S
Il progesso & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzlaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direftive, circolariy = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 3
Criteric 2: rilevanza esterna L
|| processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di riferimento? oo
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 S
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 Lo
puntegglo assegnato B -
Criterio 3; complessita del processo : C
Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi fj L
controlii) in fasl successive per il conseguimento del risultato? e
No, il processe coinvolge una sola PA = 1 B
3, il processo coinvolgs pil di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvelge pill di cingue amministrazion! = 5 - <
punteggio assegnato| .. . - .1
Criterio 4; valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamentg interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particotare rilievo economico =3
Cemporta laffidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = & '
punteggio assegnato| B
Criterio 5: frazionabilita del processo -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di cperazionl di :
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato} -
{es. pluralita di pagamenti ridotti)? "
No=1 _—
5i=5 o
punteggio assegnato 5.
Criterio 8: controlli .
Arche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a|
neutralizzare il rischio? )
Si, costituisce un efficsce strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il sischio rimane indifferente = & . )
puniegglo assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,00

L.

0 = nessuna probabilit; 1 = improbablle; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere i processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuals di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colhvolge
Iattivita ¢i pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre tiferire la percentuale al personale impiegato|.
nei setvizi coinvolti) i

fine a cirea il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa | 0% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dl|

dipendent! (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del - -

danno nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=6

punteggio assegnato




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corsa degll ulimi anni sono stall pubblicati su giomali o rviste arficoli aventi ad oggetto il
medesimo evente o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memaoria = 1

Si, suila stampa locale = 2

§i, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|
Criterio 4: Impatte sull'immagine ]
A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o hassa?
a livello di addetto = 1
a livelio di collabeoratore o funzionario =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicaie o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 : 3
puntegglo assegnate| - 2
Valore stimato dell'impatto| 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
" '3,Valutazione complessiva del rischio -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto -~ 03,00




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionaliti R

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vingolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge € da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla leggse = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezichale =5 .
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza estetna

I processo produce effetti diretti alt'esterno dell'ammiristrazione di rifetimento?

Na, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolta dirsttamente ad utenti estemi =5 _
punteggio assegnato} - 5

Criterio 3: complessitd del processo )

Si tratta di un processo camplesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i T

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuktato? c

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3 Lo

5j, il progesse colnvolge pil di cinque amministrazioni = 5 : -
punteggio assegnato| .. 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processe?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compoarta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 S

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzions) = 8 o '
punteggio assegnato .3

Criterio 5: frazionakilita del processo

| risultaio finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dif

entitay economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=5 ‘ ’
punteggio assegnato. 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato af -

neutralizzare il rischio?

Si, costitulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5 L
punteggio assegnato, - 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna prababilitd; 1 = imprebablle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi local

| 2. Valutazione d'éi'l‘-i_mpatfo

Criterio 1: impat"co organiizativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)

sompetente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della|

singola PA, quale percentuale di personale & Implegata nel processo? (Se il processo colnvolge
Iattivitd di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca ll 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

firo a circa il 100% = §

punteggio assegnato| .

Criterio 2: impatic economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|- ‘

dipendenti (dirigenti o dipendent]) della PA 0 sono state pronunciate sentenze di risarcimento delj- o

danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No=1

Si=5
punteggio assegnato 1.

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventl ad oggetto i}

medesimo evento o eventi analoghi? :

No=0

Non ne abblamg memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ‘
punteggio asseghato 1

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermadio, basso), ovvero la,

posizienefil ruola che l'eventuale soggetto rivests nellorganizzazione & elevata, media o bassa? L

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzienario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 . _'

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 .
punteggio assegnato ‘_2_ §

Valore stimato dell'impatto; 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,711




Scheda 18

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione _della probabilita

Criteri. Puntegai
Criterlo 1: discrezionalitd o
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamentl, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4
E* altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2; rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? S
No, ha ceme destinatarlo finale un ufficie interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 S
punteggio assegnato| - B
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
contvoll)) in fasi successive per il conseguimento de! risultato?
No, il processo coinvolge una scla PA = 1
Si, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processe coinvolge pill di cinque amministrazioni = § :
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma dl non particolare rilievo economico =3
Comporta l'affidamente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 e
punteggio assegnato| .-
Criterlo 5: frazionabilita del processo
Il fisultato finale de) processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di '
entita sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=5 !
punteggio assegnato -8
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato al.
heutralizzare il rischio? ‘
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazicne = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
|Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 :
punteggio assegnato| .2
Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prebabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della

nei servizi coinvolti)

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge| -
l'attivita di pitl servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato|

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa 160% =3

firno a clrca lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso dagii ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di g

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di ssarcimento del

danne nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipalogie analoghe?

No= 1

Si=5 _ S
puntegglo assegnato A

Criterio 3: impatto reputazionale )

Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il|.- -

medesimo evento o eventi analoghi? '

No =0

Nen ne abbiamo memoria = 1

5i, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3 :

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 . :

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 e

| punteggio assegnato| . 1

iCriterio 4 impatto sullimmagine

A quale livelle pud collocarsi il rischio dellevente (livello apicale, intermedio, bassop), ovvero la '

posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 .

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 o . _

|a liveflo di dirigente d'ufficio generale = 4 E

a livello di capo dipartimento/segretaric gensrale = 5 L
punteggio assegnato| -~ 2 0

Valore stimato dell'impatto| -~ 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serle; § = superiore
' 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 13,33




Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

‘[._Valutaizione della probabilita

Criteri

Puntedqgi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezicnale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atll amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato sole dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternc del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3;: compiessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il celnvolgimento i pid amministrazioni (gsclusi i
controlli) in fast successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = §

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo economico = 3

Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione} = 5

punteggic assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il Fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetfuando una pluralita di operazioni di

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultata?

No =1

Si=5 L
punteggio assegnato LA

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, 1l tipo di contrelle applicato sul processo & adeguato a|

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

S, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = & .
punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita - 2,33

0 = nessuna prababilitd; 1 = imprebabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

' 2.Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispeito al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere || processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito dalla
singola PA, quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge
lattivits di pits servizi nellambito della stessa PA occorre riferire ia percentuale al personale impiegato
net servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa 1 100% =5

punteggic assegnato 1

Criterio 2: impatto economlco

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state prenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di| . =~

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del|"

danno nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipelogie analoghe?

No =1 -

Si=5 -
punteggioc assegnato A

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o yiviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intermazionale = 5 -
punteggio assegnato|. 1

Criterio 4; impatto sull'immagine ,

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizionelil ruolo che l'eventuale soggetto rivests nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzienario = 2

a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione epicale o posizione arganizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

i punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto| 1,25

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sefio; & = supetiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto |

292




Scheda 18

incentivi economici al personale {produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutaiibne.délla probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

- Punteggi

I processo & discrezicnale?

No, € de! tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincelato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnhato |

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all'ssternc dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultate del processo & rivolto direttamente ad ufenti esterni= 6

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

controll) in fasi successive per il conseguimento def risultato?

Si tratta di un processo complesse che comperta 1l calnvolgimento di pilt amministrazioni {(esclusi 1l

No, il processo coinvolige una sola PA = 1

5i, il processo colnvolge pit di tre amministrazioni = 3

3i, Il processo coinvolge pit di cingue amministrazion| = &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta F'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato e

Criterio 5: frazionabilita del processo

antita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di|. . ° N

No =1

Si=5b

punteggio assegnato .

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a| -

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilital

1,50

0 = nessuna probabllita; 1 = improbabils; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto orgahizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (¢ la fase del processo di competenza della PA) nellambite della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se 1 processo coinvelge

nei servizi coinvolti)

I'attivita di pill servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato) .

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggic assegnato )
Criterio 2: impatte economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif
dipendent! {difigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del:
danno nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 R
Si=5 - 5
punteggio assegnato| - ‘ 1
|Criterio 3: impatto reputazionale _
Nel corso degli uitimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il -~
medesimo evento o eventi analeghi? -
Ne =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § L
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud coflocarsi it rischio dellsvento (livello aplcale, intermedio, basso), owvero lal™ '
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? !
a livello di addette = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipariimento/segretario generale = &
punteggio assegnato| - 3
Valore stimato dell'impatto|- 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

-3 Valut_azibhe complessiva del rischio .




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 2_,25__




Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criter Punteggl

Criterio 1: discrezlonalita ' .

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, diretiive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla Jegge = 3

E' parzialmente vincolato golo da attl amministrativi {regolamenti, direttive, circolariy = 4

E' altamente discrezicnale = 6 3 :
punteggio assegnato 2 3

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effett] diretti all'esterno delllamministrazions di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2 v

Si, I risultato del processo & yivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ‘ -
punteggic assegnato| - B

Criterio 3: complessita del processo :

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazionl {esclusi i|.

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo goinvolge una sola PA =1

Si, il processa coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 L L
punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a scggetti estami, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta 'affidamento di considerevoll vantaggi a saggetil esterni (es. mancata sanzione) = 5 A
punteggio assegnato] . -3

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurality di operazioni di '

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine asslcurano lo stesso risultata? Lo

No =1 n K

Si=5 i
punteggio assegnato| - 1.

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|

neutralizzare {1 rischio? i

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa de| 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, if rischio rimane indifferente = & . .
punteggio assegnato A

Valore stimato della probabilita 2147

0 = nassuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.'




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto.

Criterio 1: impatto'organizzativo

competente a svolgere il processo (o {a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, guale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il progesso coinvolge
I'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Rispeito al totale del perscnale impiegato nel singolo setvizlo (unitd organizzativa semplice)|

fino a circa il 20% = 1

fino a circa i1 40% = 2

fino a circa i160% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fincacircail 100% =5

punteggio assegnato 1 _'

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|

dipendenti (dirigenti o dipendent) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del

danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 .

Si=5 S
punteggio assegnhato _ 1

Criterio 3; impatto reputazichale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto il

medesimo evento o eventl analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memearia = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e naziohale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 .
punteggio assegnato! 1.

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, bassa), owvero la

posizione/il ruolo che Y'eventuale soggetto riveste nell'arganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collabeoratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
punteggio assegnato Lo 2

Valore stimato dell'impatto, - 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setio; 5 = superiore

I

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

' ;.2,.7-1- |




Scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

1. Valutazione della probabilita

Criteri

~ Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd :

Il processo & discrezionale?

Na, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = &
punteagio assegnato| 5

Criterio 2: rilevanza esterna ]

Il processo proguce effett diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? Lo

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 S

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 L
puntegglo assegnato! - 5

Criteric 3: complessita del processo R

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i~

controlli} In fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvolge una sola PA = 1

Si, Il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amminigtrazioni = §
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compotta latiribuzione di vantaggi a soggetti esternl, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta 'affidamente di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 .
punteggdio assegnato "3

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pleralita di operazioni di}

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

Na =1

Si=5 . o
punteggio assegnato 1

Criterio 8: controlli i

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo ¢ adeguate a

neutralizzare il rischlo?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Ne, il rischio rimane indifferente = 6 .
punteggio assegnato ~3

Valore stimato della probabilita - 3,00

L.

0 = nessuna probabiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo setvizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge|,

I'attivita di plu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato
nei servizi coinvoiti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa 1 100% = 5

puntegglo assegnato .
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o soro state pronunciate sentenze di risarcimento del|
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento a di tipologie analoghe? i
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ulimi annl sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 e
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 L
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato o
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi It rischio deevento (livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelle di addetto = 1
z livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 .
punteggio assegnato| . 3
Valore stimato dell'impatto - 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiora

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio -

450




Scheda 21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

:Pu"n_ieggi_'

Criterie 1: discrezionalita

Il processo & discrazionale?

Ne, & del tutto vincolato = 1

E' parzlalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament], direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzlalmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggic assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta it coinvolgimento dl ply amministrazioni (esclusi i
controllij In fasi successive per il conseguimanto del risultato?

No, Il processo coinvolge una sola PA = 1

Sj, il processo coinvolge pit ditre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazion| = 8

punteggio assegnato| .

Criterio 4: valore ecohomico

Qual & Impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compotta ['aitribuzione di vantaggl a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico {es.
borse di studie) =3

Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = &

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del processo

| risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di

entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate] =

{es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Ne=1

Si=5

punteggio assegnatc

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a '_ .

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

8i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale appressimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane Indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

317

0 = nessuna probabilita; 1 = imprebabile; 2 = pogo probablle; 3 = probabile; 4 = molto prebabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire convenzicnato

e 2Valutazuone :d'éli'i_mpatt_q

Criterlo 1: impafto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice}
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di cormpetenza della PA) nell'ambito della
singola PA, guale percentuale di personale & impiegata net processo? (Se Il processo coinvolge

nei servizi coinvolti)

I'attivita di pilt servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato|

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

fino @ circa il 80% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = §

punteggio assegnato R
Criterio 2: impatto economico
Nel corsa degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Carte dei Conti a carico di
dipendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del| o
danno nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? i SR
No =1
Si=5 o s
puntegglo assegnato| L
Criterio 3: impaito reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0 .
Non ne abbiamo memoria = 1 L
Si, sulla stampa locale = 2 S
Si, sulla stampa nazionale = 3 T
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 e
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 S
punteggic assegnato 1.7
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
pasizionefll ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? i
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasiziene aplcale o posizione organizzativa =3
a livello di difgente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 .
punteggioc assegnato| -3
Valore stimato dell'impatto| - = 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L
3. Valutazione complessiva del rischio.
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 4,75




Scheda 22

Pratiche anagrafiche

. '1.'.Val'u'fa_zid_né del_la'prbbabilité

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionallta T
1| processo & discrezionale? S
No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament], direttive, circolari) = 2 ;
E' parzlaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direftive, circolari) = 4 s
E' altamente discrezionale = 5 o
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? .
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 L
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 e i
punteggio assegnato| -
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta i un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pil amministrazioni (esclusi i RIS
controlli) In fasl successive per il conseguimento del risultato? L
Ng, il processo coinvolge una sola PA =1 B
Si, il processo coinvolge pil dl tre amministrazioni = 3 L _
Si, il processo coinvolge pidl di cingue arnministrazioni = § o
punteqggio assegnato R
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente Interna = 1§
Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. o
borse di studio) = 3 S
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) = 5 Lo
puntegglo assegnato| 3
Criterio 5: frazionabllitd del processo
Il risultato finale del precesso pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazionl di
antita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato|
(es. pluralita di affidamenti ridotti}?
No =1 -
Si=5
puntegaio assegnato -1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlla applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare if rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzaziong = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approgsimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 L
puntegglo assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prokabile; 5 = altamente probabile.




Pratiche anagrafiche

_ 2. Valutazione dell'il‘ﬁpatto'_

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unltd organizzativa semplice)
singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvalge

nei servizi coinvolti)

compatente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della)

{'attivita di pill servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato|

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Coerte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendent]) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 _ -
punteggic assegnato] 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il[.-~.
medesima evento o eventi analoghi? '
No=0
Non ne abbiame memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sujla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellsvento (livello apicale, intermedio, basso), ovvere la '
posizieneil ruclo che Feventuale seggetio riveste nell'organizzazicne & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posiziene apicale o posizione orgahizzativa = 3
{a tvello di difigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ™
punteggio assegnato 2 -
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = setlo; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




Scheda 23

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionallta T

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezicnale = 5 S
punteggic assegnato| |

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinataric finale un ufficio infarno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto dirsttamente ad utenti esterni =5 .
punteggio assegnato -5

Criterio 3: complessita del processo :

Si tratta di un processo complesso che comporta i coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi i~ -

controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultato? :

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cingue amministrazioni = & S
punteggio assegnato U

Criterlo 4: valore economico e

Qual & limpatto economice del processo? o

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 _ S

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo econamico (es.| . e

borse di studio) = 3 S

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 L
punteggio assegnato| 3

Critetio 5: frazionabilita del processo

[l risultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni dij. - -

entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato )

(es. pluralita di affidamenti ridott)? -

No =1 S

Si=5 . L
punteggio assegnato| . . - 1.

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguaio a

neutralizzare Il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

No, il risehio rimane indifferente = § L
puntegglo assegnato| A

Valore stimato della probabilita; ~ - 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impafto organizzative

Rispetto al totale del personale Impiegato nel singole servizio (unitd arganizzativa semplice)| '
competente a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della). .
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel precesso? (Se il processo coinvalge| -
I'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato):
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

finc a circa lo 80% = 4

finoacirca il 100% =5

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del|.
danno nel confronti della PA per ka medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggic assegnato| - 3

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ulimi annl sono statl pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il - - .- Sl

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizionefil ruoio che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio nan generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficlo generale = 4




punteggio assegnhato 2

Valore stimato dell'impatto| - 1,-"2_.5' E

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto] - "_2,:5(-)-




Scheda 24

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri -Punteggi -

Criterio 1: discrezionalita s

Ii processo & discrezicnale?

No, & del tutte vincolato = 1

E' parzialmente vincolate dalla lagge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' patzialmenie vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarf) = 4

E' altamente discrezionale = 5 :
punteggio assegnato 2.

Criterio 2: rilevanza esterna

[l processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolfo direttamente ad utenti esterni= 5 L
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di pll amministrazieni {esclusi i

controlli} In fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una scla PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 R
punteggio assegnato| o Y

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.

horse di studio) = 3 '

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es, appalio} = 5 : :
punteggio assegnato 3-

Criterio §: frazionabilitd del processo L

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di

entitd economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranoe lo stessc risultato S

{es. pluralitd di affidamenti ridotti)? PR

No=1 S

Si=5 S
punteggio assegnato B

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a|.

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ melfo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5 e
punteggio assegnato| 2.

Valore stimato della probabilita .. 3,00 -

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per minori e famiglie

2, Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto orgahizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitad organizzativa semplice)
compatente a svolgere 1l processo (0 la fase del processo di competenza della PA} nellambito della
singola PA, guale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se Il processo coinvalge

l'attivita di pill servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al parsonale impiegato|

nei servizi ¢coinvolti}

finc a circa il 20% = 1

fino a clrca il 40% = 2

fino a circa il 0% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 0

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di} - -

dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del| -

danno nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?

No=1 ; )

Si=5 L
punteggio assegnato 4

Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto 11~

medasimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiame memaria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulta stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 .

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 .
punteggio assegnato| .1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud callocarsi il rischio dell'evento (lvello aplcale, intermedio, bassa}, owveio la .

posizione/il ruclo che I'eventuale soggetio riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? i

|a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionasio = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 S

alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 :
punteggio assegnato _ 3:

Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = serio; 5 = supericre
|
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|- 4,50




Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri - Punteggi
Criterio 1: discrezlonalita e .
[l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincelato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla fegge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 .
puntegglo assegnato L2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti direiti all'esternc deli'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficie intermno =2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = & : S
punteggio assegnatol *- 5.
Criterio 3: complessita del processo y Y
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pite amministrazioni {esclusi | = ¢ e
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o
No, il progesso coinvolge una sola PA=1 T
Si, Il processo ceinvolge pil di tre amministrazioni = 3 L
Si, il processe coinvolge pill di cingue amministrazioni = § . S
punteggio assegnato| " s
Criterio 4: valore economico Rk
Qual & l''mpatto economice del processo? o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 . e
Comperta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rillevo economico (es.|. . R
borse di studio) = 3 % L
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = § e
punteggio assegnato 3,
|Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di S
entita economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato] T
(es. pluralitad di affidamenti ridotti)? S
No =1 e
Si=5h _ o
punteggio assegnato| B,
Criterio 6: controlli ‘
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a E
neutralizzare il rischio? "
8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molte efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 )
| punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = imprabablle; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criteric 1: impatto orga'hizzativo'

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd eorganizzativa semplice)
competente a svelgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della) .
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge|

l'attivitd di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nel servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il60% =3

finc a circalo 80% = 4

finoacircall 100% =5

puntegglo assegnato|.
Criterio 2; impaito economlco
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di '
dipendenti {dirigenti o dipendent) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? o
No = 1 -
Si=5 : L
punteggio assegnato o
Criterio 3: impatto reputazionale : _
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto |~ ‘-
medesimeo evento o eventi analoghi? '
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionhale = 4 -
Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionale = § .
punteggio assegnato 1.
Criterio 4: impatto sull'immagine _
A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (kvello apicale, intermedio, basso), owvero la]
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzienario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato X )
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
- 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 4,50




Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincelato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processe produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come desfinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

puntegglio assegnato| .

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i) -

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvelge una sola PA = 1

3i, il processo coinvelge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pib di ¢inque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Crlterio 4: valore economico

Qual & limpatto economice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta lattribuzions ¢l vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.|

borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = §

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di '

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti}?

No =1

Si=5

punteggioc assegnato '

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguafo a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

8], per una percentuale approssimativa del 50% = 3

S, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

-2

Valore stimato della probabilita

xS

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prebabile.




Servizi per disabili

2, Valutazione dell'impatto.

Criterlo 1: Impatto organizzativo

competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pill servizi nellambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegate
nei servizi coinvolti)

Rispette al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)|

fino a circa il 20% =1

fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =56

punteggio assegnate 1.

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del

danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di {ipologie analoghe?

No =1 e

Si=5 L
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto |l

medesimo evento o eventi analoghi? i

No=10

Nen ne abbiamo memotia = 1 _

Si, sulla stampa locale = 2 S

i, sulla stampa nazionale = 3 o

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4 .

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L 3
punteggio assegnato| - A

| Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi it rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizione/il ruoto che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4 e

a livello di capo diparttimento/segretario generale = § L
punteggioc assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,00




Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

. 'Punteggi’
Criterlo 1: discrezionalita o
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincelato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legges = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processa produce effetti diretti allesterno del'amministrazione di riferimento? S
No, ha come destinatario finale un uificio interno = 2 :
Si, il risultato del processo & rivolto direttarnente ad utenti esterni= 5 . :
punteggio assegnato| - . . 6 .-
Criterio 3: complessita del processoc
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazionl (esclusi i} .. - - o
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? S S
No, il processo colnvolge una sola PA =1 R
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 1o
Si, il processe coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 e
puntegglo asseghato| ‘A
Criterio 4: valore economico B
Qual & 'impatto economico del processo? B
Ha ritevanza esclusivamente interna = 1 :
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. ‘ i_ :
borse di studio) = 3 L
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (g5, appalto) = 8 s
punteggio assegnato| - o3
Criterio 5: frazionabilita del processo -
Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di|
entita economica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato : -
(es. pluralita di affidament] ridotti)? O
No = 1 D
Si=5 o
punteggio assegnato| - g
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato a| -
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molio efficace =2
i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 L
punteggio assegnato c2:
Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per adulli in difficolta

2. \}aiﬂtaz__iprie dellimpatto

Criterio 1: Impatto organi“zzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)|’

competente & svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito defla

singola PA, guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge| '

l'attivita di pil servizi nell'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 14

finoacircail 40% =2

fino acirca il60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato|.

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degll ultiml cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di = '

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del!

danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? :

No =1

Si=5 R _
punteggio assegnato|. 1

Criterio 3: impatto reputazionale o

Nel corso degli ultimi anni seno statl pubblicatl su glomali o riviste articoli aventi ad cggetto il

medesimo evento o eventi analoghi? T

No =0 S

Non ne abbiamo memaria = 1 S

Si, sulla stampa locale = 2 S

Si, sulla stampa nazionale = 3 T

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4 gl

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = & S '
punteggio assegnate| . 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello aplcale, intermedio, basso), ovvero la

posizioneg/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste neil'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livel{o di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o

a livello di capo dipartimento/segretario generale = & : S
punteggio assegnato- . .3

Valore stimato dell'impatto, ~ 1,50 -
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
- . 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,00




Scheda 28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

: | 1..-Valutazibne _del'laprobabili'té :

Criteri " Punteggi

Criterio 1: discrezionalita o o

1l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, ¢lrcolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 E
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna S

Il processo produce effetti diretti all'esterne defl'amministrazione di riferimento? ey

No, ha come destinatario finale un ufficio internc = 2 P

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
punteggio assegnato| N

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pilt amministrazioni (esclusi 1|

controlli) in fasi successive per il conseguimanto del risultato?

No, Il processo ceinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 :

Si, il processe coinvolge pill di cingue amministrazioni= 5 S
punteggio assegnato 1.

Criterio 4: valore econotmico S

Qual & Iimpatto ecanomico del processo? L

Ha rilevanza esclusivamente interna = t '.jﬁ._

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. o

borse di studio) =3 .

Comporta l'affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5 w

L punteggio assegnato|.’ 3,

Criterio 5; frazionabilitd del processo

Il risultate finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di

entitd econemica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato|.

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5 o )
punteggio assegnato| - : _5.'

Criterio 6: controlli L

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processa & adeguato a ’

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1

Si, &€ molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 :
punteggio assegnato| 2

Valore stimato della probabilita, - 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizie (unitd organizzativa semplice)|

competente a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

finoacircail80% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato a

Criterie 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Centi a carico di

dipendenti {dgirigenti ¢ dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del| -

danno nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipelogie analoghe? '

No =1

Si=5 ; B
punteggio assegnato| . Y

Critario 3: impatto reputazionale ,

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2 o

Si, sulla stampa nazionale = 3 L

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 i .
punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi i rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso}, ovvero la

posizione/il ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addette = 1

a livetio di collaboratore o funzionario = 2 _

a livello di difigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 e

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 S
punteggio assegnato RS ERE

Valore stimato dell’impatto] - 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto - 4,50




Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Puriteggi

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialments vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolate selo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 4
E' altamente discrezionale = 5§
punteggio assegnato 5
Criterfo 2! rilevanza esterna
i processo produce effetti direttl allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivalto direftamente ad utenti estemni= &
punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 L
Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3 o
Si, il pragesso coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 o L
puntegygio assegnato| A
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impaito economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 )
Comporta T'attribuzione di vantaggi a soggett! esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. S
borse di studio) = 3 R
Comporta l'affidamento di considerevoli vaniaggi a soggetti esterni (es. appalto) = § U
| punteggio assegnato 5,
Criterio 5: frazionabilita del processo o
Il Hisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralitd di operazioni di : _
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato T
(es. pluralita di affidamenti ridott)}? =
No = 1 R
Si=5 . :
punteggio assegnato| - 5
Criterio 6; controlli i
Anche sulia base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una petcentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, it rischio rimane indifferente = §
punteggio assegnato _ 5 .
Valore stimato della probabilita| 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probahile.




Raccolta e smaltimento rifiuti

o -2'.'Valutaz‘i'9ne :d:e'll'i:mp_att'o

Criteric 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del persanale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, guale percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge
l'attivita di plls servizi nell'amblte della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino a circal60% =3

fino a circalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

puntegylo assegnato

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carlco di

dipendenti {dirigenti ¢ dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del

danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale e

Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto i

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo mermoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si sulla stampa, locale, nazianale ed internazionale = 5 :
punteggio assegnato| - .- A

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsl Il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la,"

posiziona/il rualo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o hassa?

a livello di addefto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o pesizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 R

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 . =
punteggioc assegnato S 3

Vaiore stimato dell'impatto; - 1,50 - -
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| - - 5,75 .




Scheda 30

Gestione del protocollo

" 1. Valutazione della probabilita

“Criteri

" Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ' B
I} processo & discrezionale?
No, & del futto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2
E' parzialmante vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direitive, circolar) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggic assegnato| 3
Criterio 2: rllevanza esterna
Il processa produce effetti dirett all'esterno dell'amministrazione di riferimento? L
No, ha come destinatario finale un ufficie interno =2 e
3i, il risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 :
punteggio assegnato| . -7 2
Criterio 3: complessita del processo e S
Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazionl (esclusi ). - i
controlli) in fasi successive per if conseguimento del risultate? e
Ne, il processo coinvolge una sola PA = 1 g
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, Il processo coinvolge pilr di cinque amministrazioni = 5 : A
punteggio assegnato| A
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (8s.
borse di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = § -
punteggio assegnato| = - 4o
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato] " ..
(es. pluralita di affidamenti ridottiy? -
No =1 S
Sl=5 _ L
punteggio assegnato|. A
Criterio 6: controlli :
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di controllo applicato sul processo & adeguato aj.-
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 _ L
puntegyio assegnato | Lo
Valore stimato della probabilita 1,500

0 = nessuna prebabilits; 1 = imprebabile; 2 = paco prebabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente prebabile.




Gestione del protocollo

2;'V_aluté:ione__d_ell'im_patfd |

Criterio 1: impatto'organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della
singola PA, guale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge
I'attivita di plli servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca i160% =3

fino acirca lo 80% = 4

fino a circail 100% =56

punteggio assegnato
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del|-
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato B
Criterio 3: impatio reputazionale L
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli avent] ad oggstto il
medesimo avento o eventi analoghi? "
No=0 §
Non ne abblamo memotia = 1 ‘ s
3i, sulla stampa locale = 2 S
Si, sulla stampa nazionale = 3 e
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 co
punteggic assegnato o
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale fvello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedic, basso), owvero la
posizionefil ruole che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1
'a livello di collaboratore o funzionario = 2 .
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizions apicale o posizione organizzativa = 3 )
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 S
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - L
punteggio assegnato| - - 1
Valore stimate deli'impatto 1,00.
0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L
3. Valutazione complessiva del rischio.
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

1,50




Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Critert

Criterio 1: discrezionalita

- Punteggi - -

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincalato = 1

E’ parzialmente vincelato dalla legge € da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, gircolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazicne di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2

31, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratia di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pil amministrazioni (esclusi i

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, 1l procaesso coinvoige pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 4: valore economico

Qual & impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamentg interna = 1

barse di studio) = 3

Compotta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es.[. .

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} = 5

punteggio assegnato '

|Criterio 5: frazionabllitd del processo

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

| risultata finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni dif -
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio §: controlii

neutratizzare il rischio?

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di centrollo applicate sul processo & adsguato a

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, i rischio rimane indifferente = 5

punteggio asseghato

A

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'archivio

2 ::\!éIUtazione .dell."imp"a_"tto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispettc al totale del personale impiegato nel singolo seivizio (unita organizzativa semplice)
competente a svoigere il processo (¢ |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se Il processc cainvolge
I'attivita di piU servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nel servizi coinvolti)

fino a circa it 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 0% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino aclrca il 100% =5

puntegglo assegnato/

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue annl seno state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del

danno nei confronti della PA per la medssima tipologia di evento o di tipclogie analoghe?

No =1 -

Si=5 ., o
punteggio assegnato| s

Criteric 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i} -

medesime evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1 a

Si, sulla stampa locale = 2 :

S, sulla stampa nazionale = 3 U

Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4 o

Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
punteggio assegnato} 4

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvero la

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elovata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posiziens apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 .

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 "
punteggio assegnato nl

Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,83




Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

" 1. Valutazione della probabilita

Crlferi

Criterlo 1: discrezionalita

" Punteggi .

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaiments vincolato solo dalla Jegge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnatol

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effeiti diretti allesterne del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttaments ad utentj esterni = 5

punteggio assegnato| 7

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i| =~ -

controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 3

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processe?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzicne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.

horse di studio) = 3

Comporta laffidamento di considerevoli vantagg a soggetti esternl (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|-

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di| .
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitate|.. -

{es. pluralita di affidamenti ridotti}?

Mo =1

Si=5

punteggio assegnato| - '

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesparienza pregressa, 1l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabils; § = altamente probabile,




Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto -

Criterib 1: I.mpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della|
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge
I'attivita di pil servizi nel'ambito defla stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale implegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa it 100% =56

punteggio assegnato| "~ °

Criterio 2: impatto sconomico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carica di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del

danne nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=§ _ o
punteggio assegnate| -~ .~ 1

Criterio 3: Impatio reputazionale .

Nel corso dagli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articali aventi ad oggetto iy -

medesimo evento o eventi analoghi? o

No =0

Nen ne abbiamo memeoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

i, sulla stampa locale e nazionale = 4 s .

5i sulla stampa, locale, naziohale ed internazionale = 6 _ S
punteggic assegnato| - 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero ia '

posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

a livello di addettc = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero pesizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 _

a livello di capo dipartiments/segretario generale = & ) -
punteggic assegnato 2

Valore stimato dell'impatto - 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
-3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| -~ 2,71




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

‘ Punteggi

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincoiato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da aiti amminlstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 -
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processa praduce effeit] diretti all'esterno dell'armministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni=5 3
punteggic assegnato -

Criterlo 3: complessita del processo L

Si tratta dl un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i L

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risulfato? ] o

No, il processe coinvolge una sola PA =1 R

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 R

Si, il processo coinvolge pil di singue amministrazioni = 5 i
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione dl vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.

barse di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = & .
punteggio assegnato 5.

Criterio 5: frazionabilita de! processe

Il risuftato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazieni di|

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato)

(es. plurality di affidamenti ridotti)?

No =1

8i=5 _ o
punteggio assegnhato 1

Criterio &: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguate a| - '

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggic assegnato M1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {(unita organizzativa semplice) '
competents a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della|

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge
I'attivita di piti servizl nellamblto della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate
nel servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato| - £
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di|-
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?
No =1 .
Si=6 : -
puntegglo assegnato hE
Criterio 3: impatto reputazionale ;
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il '
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne akbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazicnale = &
puntgggio assegnato 1::
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelle pud collocarsi |l rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la| - -
posizicnefil ruole che f'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziane apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 _
punteggio assegnato| - 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| - 3,75




Scheda 34

Organizzazione eventi

" 1. Valutazione della probabilita.

C r.i terl

" Punteggl-
Criterio 1: discrezicnalita i I
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direitive, circolarl) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialments vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 )
E' altamente discrezionale = 5 L
punteggic assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2
8i, il risultato del processe & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 : L
punteggio assegnato| - 5.
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesse che camperta il coinvolgimento di pitl amministrazioni {esclusi i|- :
controlli) in fasi successive per il conseguimente del risultato? -
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il precesso coinvolge pil di cingue amministrazioni = & ) L
punteggio assegnato|. 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ]
Comporta T'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rillevo eccnomico (es.| . - I
horse di studio) = 3 ; o
Comporta I'affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 s
punteggio assegnato .5
Criterio &: frazionabilita del processo ,
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicuranc lo stesso risultate]
(es. pluralita di affidamenti ridotti)? .
INo =1 G
Si=5 -
punteggio assegnato| - S
Criterio 6: controili 7
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato al .
neutralizzare § rischio? :
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 o
punteggio assegnato 20
Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenite probabile.




Organizzazione eventi

2. Valutazione .de'll':'impa'tto_:

Criterio 1.: impatto organizzativo

Rispetto al fotale del personale Impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)
competents a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singela PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se !l processo coinvolge
I'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =56

punteggio assegnhato| .. 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil- -

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del} - '

danno nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5 .
punteggio assegnato - 21

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uwlmi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

Ne=0

Non ne abhiamo memotia = 1 L

3, sulla stampa locale = 2 U

Si, sulla stampa nazionale = 3 L

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 S

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 6 e b
punteggio assegnato| =T -

Criterio 4; impatto sull'immagine

A guale fivello pud collocarsi il rischio deWWevento (livello apicale, intermedio, basse}, owvero la

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4 L

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
punteggio assegnato R T _

Valore stimato deil'impatto| =~ 1,50~ -
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seriy; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|- - 4,50




Scheda 35

Rilascio di patrocini

. 'Va_llu:tazfione_ 'della.proba_b'ilité' a

_Puhteggi-

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezlonale?

Mo, & del tutte vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 :
punteggio assegnato] . 8

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Nao, ha come destinatario finale un ufficio interne = 2 L

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 :
punteggio assegnato 5 -

Criterio 3: complessitd del processo R

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i - " -

controlli in fasl successive per il conseguimento del risultato? '

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5
puntegglo assegnato|- 1

Criterio 4: valore economico S

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B

Comporta l'attribuzione di vantaggi 2 soggetti esterni, ma di non particolare rllieve ecenomico (es.|:

borse di studio) = 3 ' R

Cornporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = § ) R
punteggio assegnato| 1

Criterio 5: frazionabilita del processo .

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di o

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato|” . o

(es. pluralitd di affidamenti ridotti)? ) B

No =1 o

Si=5 o
punteggio assegnato! 1

Critetio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

§i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & motto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 580% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 Co
punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita | 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio di patrocini

2.__Va|utazi§ne dell'impatto.

Crite'ri'o 1: impatto orgénlzzativo

Rispetto al totale del personzle impiegato nel singolo servizio (unitdh organizzativa semplice)

competente a svolgere Il pracesso {0 la fase del processe di competenza della PA} nell'ambito della

singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge

Vattivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegato| -

nei servizi coinvolti)

fino a circa I 20% =1

fino acirca il 40% =2

fino a circa it 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criteric 2: impatio economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del|

danno nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5 L
punteggio assegnato 1.

Criterio 3: impatto reputazionale L

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il|.. =

medesimo evento o eventi analoghi? :

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5 :
punteggio assegnato| .. a0

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la| . .

posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 .

z livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 r Lo
punieggio assegnato gy

Valore stimato dell'impatto| =~ 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita - L
Il processo & discrezicnale?
No, & del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezienale = 5
punfegglo assegnato| - 2
Criteric 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?
Na, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato| - . . 5.
Criterio 3: complessita del processo .
Si traita di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? C
No, il processo coinvolge una sola PA= 1 N
8i, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3 w
8i, il processo coinvelge pil di cingue amministrazioni = 5 S
punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico
Qual & ["mpatto economico del processe?
Ha rilevanza escluslvamente interna = 1 T
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non paricolare rilieva economico (es.| . :
horse di studio) = 3
Commporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es, appalio) = 5 o
punteggio assegnato B
Criterio 5: frazionabilita del processo :
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una plurality di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. plurafita di affidamenti ridotti)? N
No =1 =
Si=5 ; L
punteggio assegnato| -~ U
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio vimane indifferente = 5
punteggic assegnato ] 1
Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

| ‘_2.--:Vé_l_ufaizione_dellf_impatto _'

Criterib 1: imbatto organlzzati\.fo.

competente a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel processc? (Se il processo coinvolge
Pattivita di pili servizl nelfl'amblito dalla stessa PA occorre riferirs la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizlo {unitd crganizzativa semplice) Sh

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa it 60% =23

fino a clrca lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato
Criterio 2; impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenta del| -
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionaile
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il}
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
|5i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa lecale e nazichale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 e
punteggio assegnato| - - 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi it rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|.
pesizione/il ruola che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzaziene & elevata, media o bassa?
a livelle di addetto = 1
a livello di collaboratere o funzionario = 2
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipattimento/segretario generale = & !
punteggio assegnato|: : 3 B
Vaiore stimato dell'impatto, 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogla; 4 = serio; & = superiore
3. Valutazione.complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi. .

Il processc & discrezionala?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalia legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direitive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnhato].

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolto direttaments ad utenti esterni =5

puntegglo assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazion] (esclusl |

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il proceseso coinvolge pitt di cingue amministrazioni = 5

puntegglo assegnato| * -

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rillevo economico (es.i~ -

borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =3

punteggio assegnato| .

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di| -
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesseo risultato

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6; controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al. -

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato

Valore stimato deila probabilita 1,33,_'

0 = nessuna probabilitd; 1 = Improbahile; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Funzionamento degli organi collegiali

2, _'\'Ialnut‘ézione déll'im'patto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)|

competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge

|'attivita di pit servizi nell’ambito della stessa PA occorre rifetire la percentuale al personale impiegato|

nei servizi ceinvolti)

fine a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a clrca il 60% = 3

finoacircalo80%=4

finoacitcail 100% =5

puntegglo assegnata|. . K5

Criterlo 2: impatto economlco
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 L
punteggic assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale _
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il| .-
medesimo evento ¢ eventi analoghi?
No =0
Noh ne abbiamo memeoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
S, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, iocale, nazionale ed internazicnale = 5 .
punteggioc assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la; - - S
posizione/ll ruclo che I'eventuale soggetta riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 .
a livello di collaboratore o funzionario = 2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 .
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 e
punteggio assegnato| = ' . 5.
Valore stimato deil'impatto 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
.~ 3. Valutazione complessiva del rischio. -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,67




Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Pun_teggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direftive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolate sole dalla legge = 3

E' parzialmente vincoiato sole da attl amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolfo direttamente ad utenti esterni= 5

punteggic assegnato

Criterio 3; complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il colnvolgimento di piti amministrazioni {esclusi i

controlll} In fasi successive per Il conseguimente del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

8i, il processo coinvelge pil di tre amministrazionl = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzicne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es.|

borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 8; frazionabilita del processo

Il risultato finale del processe puo essere raggiunto anche effettuande una pluralitd di operazieni di|.
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato|

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazicne = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|.-

1

Valore stimato della probabilita| |

1,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale implegato nel singole servizio (unitd organizzativa semplice)

competente a svolgere il processa (o la fase del processo di competenza della PA) nell'lambito della; - - -

singela PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge
I'attivitd di pii servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

flno a circa it 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5
punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il|

medesimo evento o eventi analoghi? :

No=0

Non ne abbiamao memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

3i, sulla stampa nazionale = 3

Si, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = &
punteggio asseghato| !

Criterio 4: Impatto suilimmagine

A guale livelio pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la| -

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5 )
punteggic assegnato| . 3

Valore stimato deil'impatto| - - 1,50"
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
-3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatte 2,25




Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterlo 1: discrezionalita

Punteggi ™ -

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 4

E' altamente discrezicnale = 5

punteggioc assegnate

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterna dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio internc = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato| . -

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pil amministrazioni (esclusi i|

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, Il processo coinvolge pll di tre amministrazioni = 3

Si, Il processe coinvelge pib di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto econemice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esternl, ma dl nen particolare rilevo economico (es.[-

borse di studio) =3

Comperta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processa

Il risuitato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di|’ ' -
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato| ’

(es. pluralith di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

puntegagio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato a '

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

Ne, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| -

.3

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabite; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prebabile; 5 = altamente probabile.




Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizie {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata ne! processo? (Se il processo coinvolge

Pattivita di pid servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiagato|.

nel servizi coinveit))

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggioc assegnato| - ' 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di L
dipendenii (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del o
danno nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghs?
No=1
Si=5 T
punteggio asseghato| 1
Criterio 3: Impatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto . . -
medesimo evento o eventi analoghi? S
Ne =0 L.
Nen ne abbiamo memaoria = 1 o
Si, sulla stampa locale = 2 L
5i, sulla starpa naziohale = 3 S
8i, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 Lk
puntegglo assegnato| 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizione/il ruole che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 )
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 L
a livello di cape dipartimento/segretario generale = 5 o
punteggio assegnato o B
Valore stimato dell'impatto;, 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto| 5,67




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Pur_ltég’gi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

No, & del tufto vincolato = 4

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da attl amministrativi (regolament], direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato; '

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazions di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interna =2

Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento dl pilt amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggic assegnato| -

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico def processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuziene di vantaggl a soggetti esternl, ma di non particolare rilievo economico {es.

borse di studio) =3

Comporta l'affidamente di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggic assegnato;,

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuande una pluralitd di operazioni di : '
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato) -

(es. pluralité di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato _

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipo di contrello applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumente di neufralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2.

Valore stimato deila probabilita

1,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probatile.




Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclameo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organiizativo

Rispetto al totale del personale implegate nel singole servizio {unitd organizzativa semplice)

competente a svolgere il processc (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito dellay

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
Pattivita di pil servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato
Criterio 2: impatto economico
Nel corse degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del;
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? A
No =1
8Si=5 5 A
punteggio assegnato| | L
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il|.
medesimo evento o eventi anatoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
3i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazienale ed internazionale = 5 .
punteggio assegnato =
Criterio 4: impatto sull'immagine o
A quale livelle pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la .
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretaric generale = &
punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatteo 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superlore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto| 3,00




